



编者按

盼望着,盼望着,农历兔年的气息越来越浓了。

腊月瑞雪当空舞,欢欢喜喜过大年。农历的新年是中华民族的重大节日,人们对过年莫不抱着一种期盼。

民间素有“一到腊月就忙年”的说法。进入腊月后,车站、码头,提着大包小包返乡的人逐渐多了起来;单位、办公室,忙着年终总结、评比的职员脚步快了起来;家里、超市,置办年货、辞旧迎新的人们活跃起来……

为记录下忙年过程中发生的一些新鲜事,并为读者忙年提供资讯服务,本报推出“有请兔年”专题。欢迎提供线索,电话:6610123。

订单太多,剪纸大师忙坏了

记者来到“中国神剪”朱曼华的家,感受剪纸忙年的乐趣

文/片 本报记者 李园园



▲朱曼华的剪纸已声名远扬。

在中国,自古以来就有“腊月二十八贴窗花”的习俗,在这一天,众多家庭都会贴上寓意喜庆、福运的大红窗花迎接春节的到来。咱们烟台也一直延续着这样的习俗,春节期间家家户户的棂子窗、玻璃窗上都会见到大红的节日窗花。窗花是剪纸艺术的一种。在春节来临之际,记者走进了被称为“中国神剪”的朱曼华老人家中,感受了一番剪纸“忙年”的乐趣。

家里贴满窗花,兔子剪纸活灵活现

“朱曼华家就在路南边那栋楼里,窗户上贴着窗花的就是她家。”6日,记者来到奇山小区一打听,就找到了“中国神剪”朱曼华老人的家。走进朱曼华的家中,记者眼球立即被一幅幅惟妙惟肖的剪纸作品吸引住了。记者看到,朱阿姨家的每个窗户上贴着不同样式的窗

花,就连门上也贴着“狐狸”、“小狗”等可爱的动物剪纸。

“我刚在忙着剪纸,弄得家里太乱了,真不好意思。”见到记者,朱阿姨有点不好意思地说。记者发现,朱阿姨家确实有点“乱”:客厅里唯一的桌子上放几把剪刀,桌上摆满了剪纸。据她介绍,最近接了

几千单生意,她正在忙着赶活,“都是剪不同种类的兔子造型,你看我家贴的窗花,都是我今年的新作品。”记者看到,朱阿姨家的每个窗户上都贴上了不同样式的兔子剪纸,有“双兔迎福”、“玉兔捧聚宝盆”、“玉兔抱白菜”……栩栩如生,活灵活现。

订单太多,一天只能睡四五个小时

据了解,随着朱曼华老人的名气越来越大,每到春节前夕,海内外慕名而来找朱老剪纸的人特别多。就在记者与朱阿姨谈话的时候,海尔集团的工作人员打来电话,要亲自登门拜访她。

据朱阿姨介绍,每到春节前夕,她都会接到海内外著名

公司和人士打来的电话,预约订购她的剪纸作品。“上周北京一家公司打来电话要预订我亲手剪的七千幅有‘兔子’元素的剪纸,此外还有好多家公司打来电话订购,都是上百上千幅地预订。我一个人实在剪不完,最后只能答应给北京那家公司

一千幅剪纸。”即便这样,朱阿姨现在每天只能睡四五个小时的觉。“有时躺在床上灵感来了,就马上爬起来设计剪纸,一下子能忙到天亮。”朱阿姨笑呵呵地说,“忙起来后,经常忘了吃饭,幸亏身体还不错。”

■记者调查 窗花销售越来越热

临近年末,在三站批发市场,大灯楼、立体兔子贴花、窗花等挂满了第一条街。

记者发现,原先卖圣诞礼品、小饰品的店里都改成了卖春节礼品和饰品。一安徽籍老板杨先生说,圣诞节过后他就开始摆上春节饰品了,春联、兔子、窗花卖得特好。“每天能卖五百多张窗花。”据杨先生介绍,他家的窗花有塑料、纸绒两种材料的。”

随后,记者又来到附近刘女士的饰品店。“这‘玉兔送福’的窗花多好看,买的人很多。”刘女士向记者推荐道。据刘女士介绍,她家的窗花都是在南方进的,比较便宜,“卖得也挺好,现在一天能卖五六百张。”

●相关链接

朱曼华,1946年出生于剪纸世家,现任中国民间文艺家协会会员、中国民间剪纸研究会会员、中国民间艺术家协会副会长、世界华人艺术家协会理事、烟台剪纸艺术研究院院长等职务,曾荣获“新中国优秀剪纸艺术家”等数十个称号。

在60年的剪纸生涯,她秉承民间传统文化的艺术精髓,并注重吸纳各种名家流派风格,大胆进行艺术创新,形成了自己独特浑厚、精细、清雅、明快的特殊风格。朱曼华发展剪纸艺术,经常和母亲、儿女及小外孙女表演四代剪纸。作为胶东民间剪纸艺术的杰出代表人物,朱曼华将“朱曼华胶东剪纸”品牌进行注册,为非物质文化遗产的保护与传承以及繁荣文化产业发展做出了杰出贡献。

商场会员限购促销催生一帮“拼卡族”



▲商场里抢购年货的市民。

本报1月6日讯(记者 李园园) 5日,记者走访港城几家大型商场看到,春节临近,各商场纷纷推出优惠促销活动,许多市民开始忙着购买年货。而各大商场的会员限购促销活动,也催生了一群“拼卡族”。

5日,记者在大润发门口看到,许多市民三五成群推着装得满满的购物车走出来,一脸的兴奋。很多市民的购物车里都放有米、油、酒,少则一两件,多则七八件,有的人甚至还推了两个购物车。记者采访了几位市民,他们纷纷表示,现在商场正在优惠打折,东西很便宜。“快过年了,趁着便宜筹备年货。”

商场的东西虽然很优惠,但很多是会员限购的商品。例如会员限购张裕金奖白兰地六瓶、某品牌花生油两桶、大米两袋等等。在一张身份证只能办一张会员卡情况下,市民购物车上的六七箱张裕金奖白兰地,四五桶花

生油,三四袋大米是怎么用会员卡优惠买来的呢?

记者采访发现,很多市民家里几乎每个持有身份证的人都在商场办理了会员卡,遇到像这次商场大优惠活动,自己家的卡如果不够用,就向亲戚朋友“借卡”或“拼卡”,实在不行的则到收银台前等着蹭陌生人的会员卡。

市民魏女士告诉记者,

她搬完八箱张裕金奖白兰地才想起会员卡限购的事情来,“一张卡限购六瓶,我八箱要十六张会员卡呢!可怎么办?”最后在魏女士和儿子的努力下,他们向亲戚朋友借到了十来个会员卡,才心满意足地买到了足量的酒。

虽然会员卡限购,但也限制住市民的购买量。有的市民手里既没有那么多会员卡,也没打电话向亲戚朋友借会员卡,而是直接到收银台处去“蹭卡”。记者在商场收银台处看到,时不时有市民蹭旁边人的会员卡用。

过节送礼讲品位 选择图书挺不错



逢年过节,走亲访友送什么礼品?吃的、穿的,还是用的?记者在采访中发现,图书正成为今年许多港城市民“节日送礼”的新宠。“把书作为礼品,文明大方,非

常实用,而且还可以长期保存,能够体现出我们送礼人的品位。”在某书店选购图书的市民吴小姐告诉记者。

本报见习记者 孙芳芳 摄影报道

